

文匯

WEN WEI EDITORIAL

# 中國海監「貼身」巡釣島具有重要意義

據央視《中國新聞》報道，2月15日上午8時許，中國海監巡邏編隊在抵制日方干擾後，成功到達距離釣魚島主島3海里的海域進行維權巡邏執法。這是近年來中方公務船首度被公開報道進入釣魚島3海里海域，也是中日海上「火控雷達事件」後，中國公務船首次進入釣魚島海域。中國海監「貼身」巡釣島，用實際行動向日本和世界表明，在釣魚島問題上，中方不會退讓半步。在釣魚島進行常態化巡邏是中方原則性立場，也是釣魚島目前基礎性現狀。日方的任何挑釁與輿論造勢，都不能改變這一現狀。

據報道，中國海監編隊當天按照同步部署，從釣魚島主島順時針方向經過內水，依次沿北嶼、南嶼、南小島和北小島等附屬島嶼進行繞島巡邏，歷時四個多小時，宣示中國主權，行使行政管轄。在進入釣魚島領海的途中，中國海監編隊遭到了多艘非法侵入的日本海上保安廳巡邏艇的尾隨。維權執法隊員們加強了對非法進入中國主張管轄海域的日方船隻的觀察取證，並向其喊話驅離。中國海監「貼身」巡邏釣島，進一步顯示中國在釣魚島及其附屬島嶼附近海域實現常態化巡邏，是行使主權、管轄權的一種有效方式。

最近，日本蓄意製造所謂「火控雷達照射事

件」，中國政府予以嚴正否認。中國國防部早前表示，中方艦載雷達當時是保持正常觀察警戒，並未使用火控雷達。日本政府聲稱決定不對外公佈自衛隊「所搜集的、就中方艦艇使用火控雷達進行照射的相關證據」。這暴露日方捏造謊言、做賊心虛。中國戰略文化促進會常務副會長羅援少將昨日在《環球時報》撰文，批評日本指控中國軍艦以火控雷達瞄準日方艦艇，是「惡人先告狀」。他透露，日本軍艦經常玩一些危險動作，最近日本F15戰機距離中國運8巡邏機只有五米，稍有差池就會機毀人亡，如果發生擦槍走火事件，責任肯定在日方。羅援又說，中方這次沒有用火控雷達，不代表永遠不會，只要日方對中方構成威脅，就要用火控雷達直接鎖定自衛。顯然，在東海製造麻煩的是日本。正如羅援將軍所說，中國要在東海給日本人立規矩——遠離中國的安全範圍！

中國建設海洋強國是為了提高海洋資源開發能力，發展海洋經濟，維護國家海洋權益，確保經濟社會可持續發展，而不是要搞海上擴張，更不是追求海上霸權。釣魚島及其附屬島嶼是中國的固有領土，中國海監「貼身」巡邏釣島，顯示中國維護釣魚島領土主權的意志和決心堅定不移。

(相關新聞刊A3版)

# 既「派糖」紓困 又設基金謀長遠

財政司司長曾俊華將於下周三宣讀新年度財政預算案，多個團體昨日請願，要求政府提供各類津貼和補助紓解民困。短期而言，政府可以適量「派糖」，但不要一刀切，而是幫助那些有需要的市民，紓緩生活壓力。不過，長遠而言，本港面對人口老化問題，福利開支有增無減，但在低稅制下無可能大幅加稅，因此政府需及早籌謀，在預算案中撥出一款項成立基金，應付未來與日俱增的福利需求，增加應對人口老化等問題的能力。

今個財政年度首9個月，政府錄得400億元盈餘，預計本年度完結時盈餘可能更多，市民期望政府紓解民困。目前食材、交通費、租金等和市民息息相關的生活開支增加，政府有需要針對市民訴求推出紓困措施，緩解市民所急。政府過去曾推出派錢措施，但從請願團體訴求可以看出，派錢亦非主流意見。政府應具體掌握市民目前面對的困難，包括交通、住屋、飲食、學業等生活必需開支情況，提出具針對性措施；並研究把

關愛基金的項目化為長遠措施，重點支援N無人士，將資源用得其所，令紓困措施有的放矢，有效扶助弱勢社群，發揮補助效用。

隨著本港人口老化，市民對各種福利措施要求與日俱增，本港福利開支越來越大，加上社會存在更多結構性和深層次民生問題，需要籌備資源根本解決。長遠而言，政府需從財政儲備中撥出一款項，作為備用基金，配合扶貧政策，為日後的福利開支早作準備，以滿足長遠的扶貧需要。事實上，長者津貼實施後，未來便要進一步處理長遠退休和安老政策，而醫療改革、長遠扶貧策略亦不能再拖延，政府要做的事情還有很多。雖然目前政府備用充足，但印花稅和賣地等非經常性收入難以預測，低稅和人口老化更進一步加劇未來財政負擔。政府需未雨綢繆，及早籌備資源，針對長者和N無人士等需求，把公帑用於有助香港長遠發展的計劃和措施上。扶貧委員會更需及早定立長遠扶貧政策，令扶貧工作有規可循。

# 財政「水浸」民記10訴求盼善用

## 倡增免稅額補貼電費 助基層中產改善生活

香港文匯報訊(記者 鄭治祖)財政司司長曾俊華將於下周三(2月27日)宣讀新年度財政預算案，香港社會各界均翹首以待。民建聯昨日到政府總部外請願，提出對財政預算案的10大訴求，包括寬減75%薪俸稅，提高個人免稅額等；設立居所租金扣稅額等；提供電費補貼；綜援、傷殘津貼及長者生活津貼「出雙糧」等，期望財政司司長能善用今個財政年度估計逾400億元的財政盈餘，紓緩基層及中產市民的經濟壓力，改善生活。

民建聯立法會議員鍾樹根、陳克勤，港區全國人大代表陳勇，民建聯副秘書長陳學鋒，聯同一眾區議員，包括離島區議員周轉香，及扮演「財神」的黃大仙區議員黎榮浩等昨日到政府總部外請願。他們高呼「庫房水浸，派糖紓困」等口號，並就新年度財政預算案的期望向政府代表遞交了請願信。

### 34億赤字變400億盈餘

民建聯認為，特區政府於2012年預算案估計今個財政年度會有34億元赤字，但根據政府公布，今個財政年度的首9個月，即截至2012年12月底，政府已錄得400億元盈餘，預計本年度政府收支再錄得大筆盈餘，故民建聯就即將公布的2013/14年度財政預算案提出10項訴求，期望財政司司長能善用資源，紓緩市民的經濟壓力。

### 再注資關愛 優化學券制

他們要求新年度財政預算案應積極回應的10項訴求，包括提供各項稅務寬減措施，寬減75%薪俸稅，提高個人免稅額等；寬免2013/14年度全年差餉，寬免公屋租金2個月，設立居所租金扣稅額等；推出電費補貼，發放額外1個月綜援、傷殘津貼及長者生活津貼，和2個月高齡津貼；進一步注資關愛基金；向合資格長者生活津貼領取者提供鑲牙資助，為N無人士提供生活津貼；資助私營安老及殘疾人士院舍升格；優化學券制度；增撥資源，加強各就業輔助計劃及服務；增加普通科門診的名額，增設通宵門診服務，改善電話預約安排及縮短專科門診輪候時間等(見表)。

### 社區組織協會籲扶貧

同日，社區組織協會與260多位長者、兒童、婦女、板房及籠屋居民由灣仔遊行至金鐘政府總部，要求當局將日前公開開支約佔本地生產總值的20%，分階段逐步上調至25%；設立500億元扶貧基金，資助專項新扶貧計劃，資助扶貧委員會未來構思的先導項目，及注資關愛基金；將向符合學生資助申請資格的學童發放在校午餐津貼，提供長者牙齒津貼資助等現行關愛基金各項項目援助納入政府經常性開支等。

街工昨日亦由金鐘遊行到政府總部，指過去6年政府「派糖」共1800億元，但「未見市民安居樂業」，認為當局應從制度入手，增加經常性開支，撥款推行全民養老金，設立低收入家庭生活補貼，改革學生資助制度等。



■民建聯往政府總部請願，建議在錄得400億盈餘下財政預算案宜派糖紓解民困。黃偉邦攝

### 民建聯對預算案10訴求

- 1.寬減2012/13年度75%薪俸稅，上限1.2萬元；提高個人免稅額至13萬元；提高新生嬰兒免稅額至10萬元、提高供養子女免稅額至8萬元，及設立子女教育開支扣稅額。
- 2.寬免2013/14年度全年差餉，每戶每季上限2,500元；寬免公屋租金2個月；設立居所租金扣稅額，上限10萬元；為公屋輪候冊住戶設租金津貼；將200萬至300萬元住宅物業印花稅劃一減為100元。
- 3.提供電費補貼，每住戶1,800元；發放額外1個月綜援及傷殘津貼；發放額外長者生活津貼1個月，及額外2個月生果金。
- 4.進一步撥款推行第三期「樓宇更新大行動」。
- 5.進一步注資關愛基金。
- 6.資助長者生活津貼領取者鑲牙；為居於惡劣環境和N無人士提供生活津貼；向裝義肢的截肢人士，提供義肢調較及維修等費用津貼；資助低收入家庭的聽障兒童購置助聽器。
- 7.成立基金，資助私營安老院舍及殘疾人士院舍改善設施及環境，及增加向私院院舍買位的數量。
- 8.在未落實15年免費教育前全面優化學券制度；盡快制訂幼師薪級表。
- 9.完善各項就業輔助計劃，增資助津貼額；擴社幼兒託管服務；增一站式就業及培訓中心。
- 10.增撥資源改善公營醫院門診服務。

資料來源：民建聯 製表：香港文匯報記者 鄭治祖

### 傳預算案再推iBond

香港文匯報訊 新年度財政預算案將於2月27日公布。據有線電視報道稱，有消息指預算案會提出退稅，並會再推出通脹掛鈎債券iBond。

據消息指，打工仔會再次獲得退稅，但幅度會否如去年般退稅七成半、上限1.2萬元，就要視乎來年經濟預測。報道稱，政府認為若經濟好、打工仔收入理想，可能退稅少稅，作紓緩措施；若經濟差，政府才會退稅多稅，而消息指，暫時對來年的經濟預測會

比今年好。

另一招幫助中產紓緩生活壓力的是通脹掛鈎債券，即iBond亦有望重推。據悉，過去2年，政府都推出總值100億元的iBond，今年會參考這個規模。在低下階層方面，消息指，類似綜援、生果金雙糧、電費補貼、代繳房屋租金等措施，亦會考慮重推。部分未能受惠於以上措施的N無人士，政府計劃注資一筆款項予關愛基金，並由扶貧委員會決定如何發放。

# 78%會計師倡出招紓中產壓力

香港文匯報訊(記者 鄭治祖)就新年度財政預算案，會計專業發展基金於今年1月向參與該會講座的會計師派發問卷，發現有78%受訪的會計師認為，應採取措施紓緩中產人士壓力，其中房屋仍然是最為會計師關注的議題；有60%受訪者認為政府應該優先解決房屋問題，故該會建議政府在新年度財政預算案新增租住私人物業免稅額，讓本身沒有自置物業、正租住私人樓宇者享有稅務優惠，上限為3.6萬元，並延長居所貸款利息扣除年期至20個課稅年度，上限則調高至12萬元，並寬免2013/14年度全年差餉，以每戶每季2,500元為上限。



■林智遠要求政府調高免稅額，以紓解中產人士壓力。鄭治祖攝

### 54%不贊成政府再派錢

基金主席林智遠昨公布調查結果時表示，在他們收回的353份問卷中，有78%認為新年度預算案應集中紓緩中產人士的負擔，認為應集中在低收入人士及弱勢社群的則分別有47%及38%。同時，有71%受訪者認為特區政府應堅守《基本法》中「量入為出」的原則，有54%受訪者不贊成政府再派錢，贊成者則有33%。

林智遠說，估計今個財政年度會錄得超過600億元盈餘，在「庫房水浸」下，政府應向中產階層提供各項稅務優惠，包括退稅，上限為8,000元，並將基本免稅額調高至15萬元，已婚人士免稅額增至30萬元，並為中小學生家長提供學費補貼，上限為3萬元，同時將供養60歲或以上父母或祖父母的免稅額增加至4.8萬元，每名子女免稅額至10萬元，增加供養兄弟姊妹免稅額至3.5萬元，傷殘受養人免稅額則增至7萬元，以紓緩中產人士壓力。

他並提到，強積金應達致「全自由行」，當局應研究收窄供選擇的基金，如把高風險項目剔除，或增設低風險及收費較低的預設基金，整合保留帳戶戶口，由非牟利機構任中央受託人等，以免打工仔的「血汗錢」被「陰乾」。

林智遠建議向每個住宅用戶提供2,000元的電費補貼；落實免費幼稚園教育；調高個人進修開支至7萬元；參加認可專業考試的考生可獲提供補貼，上限為5,000元，並續寬免2013/14年度商業登記費；為回收及循環再造業設立發展基金，補貼回收行業，當局應帶頭購買環保產品，制定優先採購環保產品政策等。

### 多黨團反對「燒煙花式」派錢

香港文匯報訊(記者 鄭治祖)特區政府本財政年度的收入估計可錄得逾400億盈餘，多個政黨和團體代表昨日在出席香港電台節目時均表示，不贊成政府再「燒煙花」式的全民派錢措施，「燒煙花」後，大家又伸手攞錢，建議當局應針對有需要人士推出紓困措施。

### 林健鋒：應改善營商環境

在昨日《城市論壇》上，多個政黨和團體代表不約而同地反對再「全民派錢」。行政會議成員、經濟民生聯盟副主席林健鋒指出，政府應審慎理財，不應再派錢，期望政府推出切實措施，紓緩市民生活壓力，改善營商環境，包括寬免個人

入息稅和利得稅，寬減差餉，代繳2個月公屋租金，並寬減利得稅等措施，鼓勵外來投資，改善營商環境等。

林健鋒又主動表明不同意隨便動用財政儲備。雖然特區政府有7,000億元的儲備，但亦有負債和應付的賬目，如公職人員的退休金已達6,000億元，基本工程開支也達3,000億元，加起來已是9,000億，還未計算其他的開支，故特區政府一定要審慎理財，按照實際情況，應使則使。

香港稅務學會副會長伍國賢亦指，雖然政府有盈餘，但不傾向建議每人派錢，而應研究如何幫助有需要的人。新力量網絡副主席方志

恒也認為，過去6年，特區政府在一次性措施上派了1,800多億，每年平均300多億，是非常龐大的，但市民對財政預算案的評價越來越差，針對預算案的遊行越來越多，「過去幾年已證明，『派糖』是無效的方法」。

方志恒又建議，特區政府可設立「財政穩定基金」，將每年不穩定的賣地和印花稅收入，投入穩定基金內投資，估計可將每年200億至500億元的非經常性收入變成經常性收入，以推出扶助基層等社福措施。不過，林健鋒對此建議有保留，認為在經濟全球化下，外圍環境突變可以很大，故特區政府的財政理念應保守一些。

**代理個人筆盤BLOG**

找香港房產中介·面面俱全

一個博客，一站式找房找中介：

- 人氣中介任擇，簡歷、獎項、聯絡資料；
- 推介精選房源，助你掌握市場機遇；
- 房源、資料、相片、房價信息、相關視頻。

中原地產

CENTALINE PROPERTY

請即登入 [hk.centanet.com/FindProperty](http://hk.centanet.com/FindProperty)